Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Atendiendo a los equilibrios en disolucidén acuosa, razone cudl o
cuales de las siguientes especies son anféteras (pueden comportarse como
acido y como base):

a) Amoniaco (o trihidruro de nitrégeno).
b) I6n bicarbonato (o i6n hidrogenotrioxocarbonato(IV) ).
¢) Ioén carbonato (o i6n trioxocarbonato (IV) ).

d) 16n bisulfuro (o i6n hidrogenosulfuro (II) ).
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2009)

SOLUCION ~

Sequm Lo teoria de Bronsted-Lowry wnm dudo
%) Mue\lq BSpeAe Guimi Ca Capnt de ceden P“’h’ ns:

H*, mienbav que uma base e oquella, tpedie wmpat
de awplan protones.,

Pov onsi quiete, lov erpedien amfoteras fenam aque-
l‘?\n MR iwov) Vs Cedam protones (actuamilo como
anides) y obov los aueptem (acuomde como bases).

a) Amoniaco; NHj3 —
a.1) Comportamiento ome atido :

NHy —  NH,”™ 4 HY
Amoniaco  oh amido
(atnd o) (base coniuqnﬂto)

a.2) (ompW*Mni%*o wmo base ;

NH; +Ht— NHq+
Amoniaco lon amonip
(kase) (olcido conjugado)

-Es el comportamiento habitual Lol amoniaco -
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 4

b) lon bicarkronate : HCO3 =
b.d) ( ompori'amx‘w% como aevdo:

HCO,™ COY i
lon bicarkromoaito : ﬁloi\ adrgnos : it
lo# hidrdgemotrioto@nbovato(lv)  lo hioxetadonate(1v)

(audo) (base tonjugada)
b2) Comportamiente como base :
) HCOy" +HY> H,CO3
lon bicwkonade. Auido boiico
low hidroqenotioxearbonato(1v) Trioxocacbonato(1v)de hidnogeno
(base) (atdo conjugado)

<) low cankronato ; C03*" - (omportammiento como base :

C €03 yHY S HCOsT
lon conlronate lov bicandronate
(base) (otido conjugade)
d) lon bisulfuno: HS -
d.1) Compoctamiemto como atido-
HS o L
loh bisul{uno  \ow ssuuum “r
lon Imdndgenesulfuro(n)

(ocrido) (bose conjut]adq)
d.2) Comportamiento como base :
HS + H,S
loin bisulfwrno i -)l-ioido sutlwdmeo
lo® hidndgemosutiwro(l) Sullwmo de hidnogene
(base) (otndo conjugado)
En definitiva:

Especies amfateroo: NHz , H(03 4 HS : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 4

Ew disolucion amosa. tambiew Pod_@mog poubics

a.l) Amowaco como audo:
NH3+H 0 & WHy +H30™ .

@.2) Amowaco Como kmse :
NH3+H0 2 NHy'+ OH ™.
k1) lon bicadrowato como aeido :
HC03 + Ha0 2 €031+ H30™
-.2) low bitmdronate como base -
HCO{-I—H;,O S Hy(0y3+ OH™.
c) low tMonate como base :
CO;I—-I-HLO 2 HC03-+ oH™ .
d.1) low bisuljwro como acido:
HS 4 B OGS 4 H30" .
4.2) lon bisulfwro como base:
HS+ Ha0 2 HyS+0H
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Sea una disolucién acuosa 1 M de un 4cido débil monoprético cuya
Ka vale: 107 a 25 °C. Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas
o falsas:
a)  Su pH serd mayor que 7.
b) El grado de disociacion sera aproximadamente 0,5.
¢) El grado de disociacién aumenta si se diluye la disolucién.

d) El pH aumenta si se diluye la disolucién.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2008)

SOLUCION -
Lo disoviawion ded aido debil mowaprdfive La podimes
oo e 2 AT HE

0 fambien: HA+H0 2 Ac + H30'

Lo constm“'_e, de ocidoy : Ko o1 la, constomie def
equilibvio am Wol: AN
N\ [Hﬂc] '

El PH %: PH:—LO&[H"]

los audes e pH infororod, ya gue produ-
con uma, alim Con er\% de protony, e
manjor clluto wman furte e el deido ~tanto mevor
sw pH- fi el pHen uporiora? La. disolueton
wva ([m3iea. . )

b diluye la duo(m/\‘gm la, covomhacion
ﬁpmlwm: CH?«; tamnbiom daswiveye ,qf ommen-

PlthMueu, yue l‘mpll‘m uma andpy meuy”

Yw pH mon elovade R0 Simpre in[eriora 7.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Cuestion 4

El q)wwLo dy dafonacion: & o ef hm‘ro pot uno
&E moale dAS'Tl'A'Wf, 73] dﬁf/‘l‘: Y de’ Y)o'mO[M -
ol se disoviom “x " moler, Fememos:

oL= X
No -
P"“MO‘. HAw & Ao + H+
Moles imeralen: No - -
(vmb to on woley -X X X
(voccron) “NoX  No®  NoX
Maoles em equi\ibvio: no(l-o)  New  No &
Vol = V
Lo WW)"'MM-E. de ander vole:
e v Lo Vo Gt g
“TIMAG ) G -
v
(toy de diluvioi de Ostwnld)

£ o vore la towperatwia fa constomte Lo
aideY, Lo constante de eqmlibvio gue &), pamor-
neet maltenade, anugme diluyamos la ditomuon.
Por tomto -
o § didmimor man co disminuge, neqo o aumenty

o fana Co= L M-
y B — -
(075 = A%, y4107°%-1072 0; X=0,003#0,5.

Ew defwnitiva:

Alvmanone verdaderas: c) Y d)
ARzmoanones lalsars a) Y b) RESULTADG
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcién A — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Considere los écidos organicos monoproticos: urico, benzoico,
lactico y butanoico.
a) Ordénelos en orden creciente de acidez en disolucion acuosa.
b) Justifique cudl de sus bases conjugadas tiene menor valor de Kp.
c) Justifique cudl serd la base conjugada mas fuerte.
d) Escriba la férmula semidesarrollada del acido butanoico.
Datos:  Ka (urico)=5,1 x 107° ; Ka (benzoico) = 6,6 x 107

Ka (lactico) =1,4x 10™* ; Ka (butanoico) =1,5x 107 .

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase General-)

SoLvucion -

Considormos wm o'cide mov opro e q0mentco: HA.
S dn'Sotnoncrom mh’%wm por:
HA(2C) 2 A7 (0c)+ H* (ac) 3
4 Yo constamte do acider vale:
€, = LAT)-(HY)
e
fHA) .
(movuto memos unle Ka moa debil en o] atndle.
Poi obva poite, A"es Lo base o wnjugola ;
A (<) +H,0(0) 2 HA(ne) + OM™ (one)
Y 241 cons toamte de bapividad yale:
Ky = (HAL-COHTY  THA)-[n)-[okd | Kw
[a%) (A)-[Hg] Ko
mawmto meviof uale K, mas 40°he| o g rce couj
P ugad,
2 c%efnnlhw, wmoamto mas debil g of agrde mjezosn.
debil &5 su bose owjugada, ’
Con todeo Lo amtw'oc tememmos:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcién A — Cuestion 2

» Ordom (reviemte de andLE, evi dasolmcion oemosar:

Avido: o < bwkameico < bem2oico < laghico
Ka : 5,|,.|o"°< 1,Sx107° < €,6x1075< LYy«10"Y

* Bone t-o\njuqmola MoV &Q'Bi{ -memeor K -:
ts Lo booe conjugala dol overdo
EhL: Dlovdo Jogho. O

- |0-‘q

-1l
K"‘W"'?'w‘m -ea memor -

*Bove wnjugoda wman fuerte -memos debil -:
Es lo bare conjugade dol oticle masdelit:
a2l atide Uuco.

-..|I(
10 -9
= = 1,96« *[a m -
Ko Sl lo=6 L3610 Rijar

* L frvmulo eamideroe Uada el oeado
bubwmo\‘w e:

CH3"CH‘L-CHL- COOH

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Conocidos los acidos: HA (Kj=3,6 x 10_6), HB (Ka = 2,5 x 10'3) y
HC (Ka= 1,2 x 107"%), justifique:
a) cual es el 4cido més débil,;
b) cudl es el que posee la base conjugada mas débil;
c) sipodria establecerse un equilibrio entre HA y B;

d) el caracter fuerte o débil de A"
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2003)

SOLUCION- ,
la. dasociacion del, avide mouop&o’h‘w Lo pod!wwos
Vepnbtemtilass HA. 2 A+ HY

La. constomte de acides : Ko o lo constaute dul
equikibrio amiemor:
[Ac]-[H¥)

Ka = :
(HA)
Un aido e tambo mas debil wamnto memos isaciods
ot erdear: awamte mevor @ 4 conStamte do agide2.
%oc crwr iguiomte

"HC" 2 el ivido man debil : RESULTADO

51 RAe & h audo - al dasovianre da. prd'onp/,-
A & 4 boal conjugada - acepta protoven-

HA(, e A:.-"' H+ 0, ean dﬁfﬂ[ﬂt\bﬁ amosa HAC"'H:,O?A;'I-H;()*
AC+HT2 HA. 0 endisolucion acmosn: ActHa0& HAc+ OH™
Lon Lowttauter de auidei: Ka y de basivdad: K,

valew, vrpechivmente :
_[ac]-(H30t] K = [HA)-(OH"]
Ko.® (HA) 7 pa (A3 )
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2003 — Cuestion 3

mulpheanco low dos constantes d, dyecionon temomas:

Awndo Ky eLprodm’ro lowi o ded agua (107" o 25°C).
PM'" h;m{‘O: Kw

EU\"OV!(-U:

* Lo baoe wn,‘ugmm A2b( -memos drsono-
day, con memor valer de Ku,y mowjor valer de
Lo, Ko. AL funotrde vonjagoco- @ : B

H+

ocadﬂﬁms debil © bose con[quda s Al
* A -bose conjunda de HA- @) uma base debil, :
HA & ;t\"4|'~ql-’t+
Kol ™ Tt 284
(conStamle miry pequenio base poco disouadda,)
RESULTADO

Rnabmente, abe el dtade: HA y la bove B~
podnia. erteblecense el equilibrio ouide -base -
HA+B 2 A+HB
RESULTADO

HA dorpronde mn protoit: HY, que o aceptado por 87,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO - ACIDOS Y BASES

Se preparan las siguientes disoluciones como se indica y se enrasan todas
al mismo volumen:

A: “n” moles de 4cido fluorhidrico en agua (pKj del acido = 3).
B: “n” moles de 4cido acético en agua (pK, del 4cido = 5).

C: “n” moles de acido bérico en agua (pK, del acido = 7).

D: “n” moles de 4cido cianhidrico en agua (pKj del acido = 9).
a)  Ordenar las disoluciones de mayor a menor pH.

b) Ordenar las disoluciones de mayor a menor concentracién en moléculas
de 4cido.

c) Si se afiaden a cada disolucion “n” moles de NaOH, ordenar

las disoluciones resultantes de mayor a menor pH.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1996)

NoTA -
Bl avido {worhidnite: HF, ed oitade achive : cHz- C00H
y edalvide cionhidnco: HCM sown oitides monoprohies.
for- awalon (o, entondauos que ol cano € 12 vehiere
ol ocido melmbiueo : HBOy -tambiew manoprohice,,
o ver do, al H3B805 -aude oo w ortoborico -
oLV ON -
Lo disohawioa ded acido monoprohice Lo podemos
WW: HAc & Ac + Ht .
Lo constomte de avidor: Ko e la constamte dol
equilibuio omtentor (AL

(KAL)

Poc dQ/{'ivlicjo,w:

. pka=-logka .  EjowplorpKasS eKaslO®
« pH =-log (] . Ejemplo- pH=3e [H9:10
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Cuestion 3

N incalmente, el wmero do woltr: “n"'de cada
oA do on ol wiSwo e, Volmwienes iwl% Lon contom-

tcociones wnicolesS sow das wmifwas e
los matro conos, ?orlo qMQ: Q@ mayoy~ pKo..,meud‘
Ka, monof CM(.MAMD{OG ob.pro{n_v\m: [H"‘], memwol™
acnder - avido mon debil- y mayor pH. Entonces:

%) Ordow deorg viewte oLe pH:

D (HOV) > € (HBO3) > B (cH3-00H) > A (HF)

b) Ocdon decrevionte de wnewhmdon de moleanlo)
del atado sin disovar:

Cnamte wips dibil & ed audo ol wiimero e
wolbunlan do erte Siv disouar g, W o,
D (HeN) > € (HBOL) > B (CH3-C00H) > A (HF)
RESULTADO
Al newholirapse ontos acides debiles con VaOH -bose
muy fuente - fw) sales =2 dasociom:
HA+ NoOH = NaAc+H, 0 ; Na Ae = U&++ A
y o omion A< 5e hidnrolixon :
Ac+H20 2 HAc+OH |
nombo wais debil 22 ¢l acido HA. ma; intevsa
0 gyton WdnolVsts, e prodmciran mai fones O
lan diselmeiones Yo ultamtes tennin mavs kacicons 9
s pH 020" mayon
¢) Ovdamn deouentt de pH, v lo newhalizacion con NaOH:
D (HON) >C(HROz) > B((H3-(00H) > A (H £)
RESULTADO
E\ cakion Mo no se hidnolitn, al proceder de base Juerte .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Se tienen dos disoluciones acuosas, una de acido salicilico: HA
(Ka=1x 100 y otra de 4cido benzoico: HC (Ka = 2 x 107).
Si la concentracién de los dos 4cidos es la misma, conteste razonadamente a
las siguientes preguntas:

a) ¢Cual de los dos acidos es mas débil?.
b) ¢Cudl de los dos 4cidos tiene un grado de disociacién mayor?.
c) ¢Cual de las dos disoluciones da un valor menor de pH?.

d) ¢Cual de las dos bases conjugadas es mas debil?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2001)

SoLvuoy-
la d»{Sociw;;i dg, unt ocido dbil monoprothice (a pode-
m re{:lep :
o - HA. 2 Ac + ¥
o fobien : HA + H,0 & Ac + Hz ot
emdo HAg ek cido - @dR protonr- y A su base
conjuando -'Q,LQ,P*DL Pmbﬂ%h :
“9 N -
Pt HY 2 HAC o fowbien: Ac +H.0& HAc+OH |
Lo constamte do ander: Ka @ la congiomte dol
equilibrio de disoy oot ded aunde:
Ko = LA [HY]
[HAD
el pH e detine - pH:—log[H*'].
Foalmente, oA qrodo de disoriauion : o 4ol ouvdo
e ol tomtbo |Eol'uMo dy moley def wigwo disoua-
4oy, o Ut el waemte pnhe el vwimero di mole,
dasovnados Y moler iniciolos. Recordamol Gne
aider wovoprities & cvmple ta lev de dilucion

de Ostwald,: _ Cot
Ko= o

L]
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2001 — Cuestion 3

Un acado 1 fomdbo mai debil onwamte moenos disoviade
ertel, & deir: cuante memor @ £ coustwrte do aa‘cfaa;
cwamto memor & 2u qrado dp dasonocion, manto
memot o Lo conemtmpnon de P\-O‘)'OV\Q/J 4y ecmombo

mayor & el pH -2t simpre pordihmjo do F -

(uainto movd debil @ wn oeido . equilibrio AL

drronowion ot man dgplarade hoea (o 12-

quienda, pot Lo ame su bove coujngada ¢s

W emos dﬂ’()le QWMWOJ t‘a\lte: Ko\-kszw :
Ewn vuerbwo cono:

* El dudo salicilico: HA - HOH-C00H- ¢y
tOnS{wq\.g&g ac\doE 0 m‘:“]:ﬁ / ‘da,
-hieme wuqpade de disoviowion manor-
- cu bove Lowwgada e1 wan de'bil :
Booe Lowjwgods: A” i CcH4OM-C00”;
- & ol mopos debil;
- o dasolution heme un pH memor:
¢ €| ciado bemolco: HC - C(,HS"(»OOH ~ UMJQ;
wwriamie do ander & mter:
- o & acado woh debil;
- fiene o anadeo de drsocianon wmemor;
- i dasocion Yiome um pH wmanjory
- o b conjugarda £ wmos debit:
Ropl wv\iuqo»da-. C*: CgHg~COO0

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO . e . ACIDOS Y BASES

Considerando los valores de K5 de los 4cidos: HCN , CeHsCOOH ,
HCIO2 y HF, conteste razonadamente a las siguientes preguntas:
a) ;Cudl es el orden de mayor a menor acidez en agua?.
b) A igual concentracion, ;cual de ellos presenta una disolucion acuosa con
menor pH?.

¢) Utilizando el equilibrio de ionizacién en disolucién acuosa, /cuales son
sus bases conjugadas?.
d) Ordene las bases conjugadas de mayor a menor basicidad.
Datos: K, (aproximado): HCN = 107"°, CgHsCOOH = 107°
HCIO,=1072, HF =107,
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2003)

COLVCGION-
Lo, dAsociaion de wn ocide monopre hic la. podomos
bclod HAo 2 Ac s HY

0 fambienm : HAc+Hy 0 & Ac+ H30t
Kemdo HAc el dddo -wede protoner-y Ac™ ju bave
covjuyada -acgpta protones -
AC+HY 2 HAC ; o fambiem: ActH,02 HAc+ OH ™.
la constamte de mﬂt@%: Ko 2 la COM{'O‘M"Q dJZ,(,
e Uil bno de dAjovioniod dod avido:
Ko < LACT[HHD
[HAC]
Yyel pH 12 dofive:  pH= -log [H*].

Un olnde 1 tombo mas debil wanto menos disoviade
e, 1 deiAr: cnambo menor pa su constambe de acidps,
wmamto mertorer lo. concambacion dle protones y cnamto
mowjor es el pH -este siemmpie por debajo de 3 -

Pagina 23



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Cuestion 4

Cuombo won dgbil er um olcado tu eguilibvio de diso-
cavion eted mai displatode havia, da ixquienda.,
por Lo qme s baje comjugada er wbaos deve. Rucor
domos gme:  Koky=K,, (107 25°0).

TeveamoS enmbonad-

Avide Base wnjugada.
Clanhdmeo: HCN (o AoMmL0: CN
bewraico:  CgHe-Co0M | Tow bemdoate: (gHs~(00
clocoSo: HU O, jon clorito : do,
Munorh@rico: HF ion {Wwormre: €-

Ovdon devizuemte de Ka:
HAOy > HF >(CgHs-(00H > HIN

Ovdon deowuomie d2 auder:
HA 0, » HF > (gHs-C00H > HCN

Orkaar cregremte de pH:
HWO, < HF < ((Hs-COOH < HCN
6k fwml concemtmuvon -

Orden. deoeciente de basiuclad
do la bases con]‘ugmdm:

CN™> C¢Hg =00~ > F~ » CLO,”
RESULTADO
HW.0;: ovtido choroeso - daoxaclorato (1) dg hidrogemo
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Conteste razonadamente a las siguientes preguntas:

a) (Cudl es el orden de mayor a menor basicidad de las bases conjugadas de
los 4cidos: HNO3 , HCIO, HF y HCN?.

b) (Cudl es el orden de mayor a menor acidez de los 4cidos conjugados de
las bases: NO, ™, NaOH NH3; y CH3—COO?.
Datos:  Ka (HCIO) = 10 . Ka(HF)=107 ;
Ka (HCN)=10"° : Ka(NHsH=10"
Ka (CH;-COOH) =107 ; K, (HNOp)=10"°
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2007)

SOLUC\ON -
Lo dnmwom o avido -monopratige- (o podimmos

HA(, : Ab ¥ H+
O'\Wh’cwt HAc + H.0 4-60"“ H30+

awlo Hie o dtido -wde protones- Yy Ac 2w baal com-
W -Mep’m rotone) - : i )
Pe +H+"}'Hﬂt/ > 0 W(!\W Ac +H.0 2 HRAc + OH

Temeumos:
Foces conjugados P Ka
o Renttron del oicido)
Alido Boate (del aido
HNO3 NOy HNO;-N0; +HT muy grande
HF F- HF & F + Ht 03 |
HNO,, ' HNO, @ N0, +HY 10°3
(H3-C00M CH3-000" | CH3-COOME(H3-CO0+HY| 107°
HQO A0” HCtO 2 cto+H* 10-%
HCN CN~ HCN & CN+HY j0-19
NH ' NH3 NHgt2 NH3eH* | (071
Na¥ NaOH NaOH =>Na' + OH™ | muy pequena
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 4

R.ecordamo§ GMEe

' Bl adtdo wihiw : RV 03 &) wm autlo muy Luvfe,
por L ame Fu conStomie do, acido & muygrwnd&»

o Lo (owatanke de andez: Ko, & la conttomte del
equilibvio de dirovincion ool atide:

Ko: _[At.']‘[H"]
[(HA)

o luambo wmamor en o Lomtamte do acidlr mas
defn| e oA avido, puen a2 eveunutyn. menos disouodlo.

* (mamto wai debil v wirovide UL equilibvio de
ditovincin erte’ mai deqplazade hogio. Lo Rguspda
-ed o'tAdo -, por Lo gme la (e conjugada ) mepos
deril. Recordamor gme: Ko K=K (107 25°¢).

o El Widnd¥ndo de sodio: Na OH e1 oma bovee muy,
Yourke, per o one Lu ditodocion 1 pvag Neasmente
total , 2in Kb t) muy qumde y 2 acido con)y -
qaelo: Mot & exemadamonte debil.

Con todo Lo amtwrior, femppmos:

¢ Orden decwviente de basicidad, -
"‘CN-) N (20-‘ > F Yy  NO;
lov vomuro  {own h?mdﬂ?ﬂ*‘: (on [moruco (ot mitroty
o oxoclorate(1) ioh feiovonitrato(v)

o Orden devvuentede acidor :

HNO, > (H,-CooH >  NH +
‘wdo nt ¥ > NMNa
avdonitwse  otido acehico iop L7 e
droxemitato(n) atido etanoico on omomo  jon Sodio
hidvgeno

RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion B — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Dadas las constantes de acidez de las especies quimicas:

CH3—COOH, HF, HSOs~ y NH4":

a)  Ordene las cuatro especies de mayor a menor acidez.

b) Escriba sus correspondientes reacciones de disociacion acida en
disolucién acuosa.

c) Identifique sus bases conjugadas y ordénelas de mayor
a menor basicidad.

d) Escriba la reacciéon de transferencia proténica entre la especie
quimica mas acida y la base conjugada mas basica.

Datos: K, (CH;—~COOH)=1,8x10" ; KaHF)=72x10"*

Ka (HSO4)=12x107° . Ka(NH4H)=5,5x107"°.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2010)

SOLUCION-
La, disociacion de un atido lav podewos representan:
HA(, : Ac-+ H+
o tambien: HAc+H0 2 A + H30Y
scemdo HAc el guido -cede Profones- y Ac su base
conjugada. -acepta protones-: _
Ac+H* 2 HAc; o tambien: ACHH0 & HAc+ OH™ |

TenemoS:
Pares conjuga.dos Reaccion Ka

Acido Base |dedicociavon atado, |(del acido)

HSOy SO” HSO0y™ 2SO¢*+HY | (21107
HF E- HE 2 F e Rt 32x oY

(H3-COOH | CH3-C00™ |(H3-(00HSE(H3-C00™+ HY [ | B« 105
NHy" NH3 NHy' & NH3+ H* 5Sx|071°

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion B — Cuestion 2

R%OWOS e:
e Lo coms tamie de acidez K & Lo constamte dol equi-

Kbvo dy, dAasovacion dod acade:
(A]-(HY]
- e o e agides mo db

o t or & lon const do apidez mov dedn
m a?»w%g 20, emen o wemos obisopiondlo.

o (namto Moy dobil &2 un otude Lo eqrw'lt'l'{lm'o OUL
dASoviaAed eqte mavs duplazade howia Lo 1qureda
-l ocade -, po© Lo que 2 dovie con,‘ugaéa, &
wemos debil. Recordemos ame: Ko-Ko=Kw (107" 26%)

o Una Haiion otide-bovie ) wna HeaLA TN dff\m-
feremein de protoves e of mvido-gme los codle-
y Lo bovae -que los acptn -

(owi todo ello, y obsewamda o tabla omterdor,

"?/M.@!M.Of:
* Ordem dececiente de apAde:

HSOy™ > HF  >CH3-COOH » MHy
ion bisult'olh adide Muorhiduce otide cetico it amonio
10h hidnoguo- dido etanoice

H’rmoxoSu(‘[qh (vi)
* Ordew deveviente de towividad. - -
NH3z > (H3-C00~ > F- SOy

Amoniace  lonaetato (ot Pmoruro  tod sulfato
FM (o fe"friommllq’ro[\ll)

o d) Reacoion de bamtfrsuvia J.EProi'o\nfn.-
HSOy + NH3 & SOq)'-'I' NH({+
RESULTADO

Pagina 28



QUIMICA de 2° de BACHILLERATO

Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1996 — Cuestion 2

ACIDOS Y BASES
Dada la tabla adjunta, A B K
complete: Acido | Base conjugada 2
HCIO4 -
a) los pares conjugados, |H3O" 55,5
tanto de acidos como de |[HSO, 1,5x 107°
bases; F 3,5x 107
CH;—COOH 1,8x 107
b) las siguientes reacciones HCO3™ 43x 1077
que tienen lugar en [HSO, 1,0x 107"
medio acuoso, justifi- NH, 56x107°
cando si estn o no COs% 56x107"
desplazadas a la derecha: {7, 1,8x10° ™
HCIO4 + F —
HSO;™ + CO*™ —
CH;-COO + H0 —
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1996)
SoLUCION-

Sequin lov teovia, de Bronsted-Lowry un dudo o) ague-
o erpecie quimica capat de ceder protones; HY mientras
Qe una base » aquella espede capaz de aceptn pro-
tones. Los aados y dan (rases vom stewpre asoviados en

panes (onjugados, sequn el eaguema:
HA + B - A + Hpt .
diided base2  boseconjugadad atide conjagace 2

Una, reaction deido-base es, por tambo, uma. veac-
ciovide Erams fetemua de protones: el audo |os
cede y la base |os acepta.

Tewewos entonces ;
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1996 — Cuestion 2

‘- Reaccion de Base K
Acido disoclaclon o’cid.os conjugada o
HAOq —~ Oy +HT O0u- L
HAOY |\ 10y+H,0 004+ W30 CLoy (= o)
Ha0% | H30%> Hy0+HY Hy0 55,5
- |[HSOy" > SOV +HY 3~ -2
HSOq HSO:-+H:_,0 -:'SOq)-'-I-H?.O* SOq l|5!|0
HF2 F+HT - -y
HF HF+H 02 F#H30*t F 35410
CH3-(00HE CH3-C00+ H - %
CH3-CO0H | . _Conm41,02 Cha-C007 Hyo | CH3-(00" | 18210
HyC03& HCO3 4+ WY ' B
H2€03  [w,c0;4m02nc05wHz0t | HCO3 43«10
HS0,~ |HSO0z™ 2507+ HY - EN
. HSO;-!-H;O s SO;I-+H30+ SOB "O’h 10
NH'-I+ Z-? NH +H+ -10
+ 3 H |
NHy NHt+H,02 NH3 +H30 T N¥i3 516410
M HCOz™ 2 €O+ HY 1~ -1l
HCO3 | wcosump02coenget | €O | 5610
H 0 HZO : H++ OH™ _ - -16
~ 21,0 2 H30%+ M OM | 13«l0
RESULTADO

Reacrones aiido-Lrase propuestas:

1)

HClOy+F~ & O+ HF

K= [(t0y7)-[HF] _ [CLOy ) [H¥)-(WF] _ KQ(HC(0Q)~ 00

A0 [F] (R0 -[F1(HT Ka(we) 3807

AL (en Koz 00 Lo reacciov ertel totalmente do-
plozada havio (o denecho. :
HROy+F - @Oy +HF

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1996 — Cuestion 2

2) HSO3™+ €O~ 2 SO3*+ HCO3™
K= [50,%°]-(HC037] : [S03¥]-[WH]-[M (037 _Ka (1S037) 1,0% 10
(150y]-[C03*T  [HSOTHHHT[CO®]  Ka(HCOy) S6xl0™

Al ten K elevada e equilibwo exter desplazado havio
la deredhov.

-1310°

2) CH3- (00 + H,0 & CH3-COOH+ OH™
k = [H3-C00H)-[oW] _ [cH3-00H][HY)-[0H] | Ka(H20)
(CH3-(n07]-[H,0) [CHB‘COO-]‘[H+]' [H0] Kq(CH3-C00H)
-l
K= l; 3«10 -
L= 10
Al en K muy peguenia el equilibrio gyt desplazado
hado |a izquiendoy,

6
== 10x10™"

RESULTADO

El fentida em que i hallaw desplazados lov 2eacciones
anteriozes confitma el hecho de que guien acta como
audo - cediemdo protones - &1 el Kido was Luente -con
woyor wnstamte de avde: Ka- , mienbmy que el dleido
mah debil -menor Ka- actua como rase, ateptomd o

Proton%.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO B : ACIDOS Y BASES

Razone, utilizando los equilibrios correspondientes, si los pH de
las disoluciones que se relacionan seguidamente son 4cidos, basicos o neutros:
a) Acetato de potasio 0,01 M.

b) Nitrato de sodio 0,01 M.
¢) Sulfato de amonio 0,01 M.

d) Hidréxido de bario 0,01 M.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1998)

SoLuciow -

E\ hidnoxido de lowio es base $uerte y e daloriov
oM Go U :

Ba(oH), — RouT+ 20H” .

Las obov hon disoliAon®s Jon de 2ales e ogma-
L 4001 10u elecholitos Lueats, por lo e tnlovi
foralwmante disoviada) e amionen ~prowedenten oed
ocado- y cabongn - procedemien de (& bate..

St eatos o((/(dos 0 boner de procequ'a Son debi-
Lp ek wvunpondrente ion se hidnolizana), damde
Ingon, o wn pH ovido -1t o Sl prowdritn de acido
{Menhaﬂ rovie deWl- o [@Sico - i la Sl proteshon
de avide dedil y bouse uwrte -

Al v isweltn (an covenhationes sntviales
om los awatvo wones tenoma dov dituaciones
mwothadas a. contvuaciop -
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 2

a) Disomeron de aetato de Pof;OISio 0,0(M:

Disororon: CHz-(00Ma - CHy-C00 + Nat

" No¥ procade dg bate ke (N OH) - Vo e hidro iz

- (Hg-(OO-r\'vtﬂdﬂ.dP« audo dobil - Je hidroli'20n:
CH3~C00 +H20 & CH3-C00H + OH~

- Aponkeem, iowtr OH™ = pH [wisico (mayor que 3)

b) Disoluinon de nitmto do sodio 0,01 M-
- Do @A on « Na N0z = NO3 ™ + Not
- NO2” pYo de oade e (HMO3
. umi Emﬁ ds. ot mh ('Vmoi'?)
- No iy WdredAsis = Mo ApAUL oMy N¥w OH
EL pH e neutro (1) .

c) Disolunon de Suqqhdamonio 0,01 M:
-DisoviatAon: (NH4),804 = LNHyT + 50
=§04 me do ocade Iu(’}vi'e (H280¢)- Vo 5¢ hidraliza
- NH{ Pmmdﬁ. ds. bve debig - o hidnol'2a:

NHy + Hy 0 2 NHyOH « HY
- ﬁPD\WW P"D"‘OV\%: H+—-b PH Ol,(ﬁdo (m@uorq,ue ?-).

d) Disolution de hidnoxide de [rmnio 0,01 M:
-DisoiAon: Ba(0H), = RBott+ 20H™
- Apangcom iones OH = pH Losico (mayorgued),

RESULTADO

Se supone uva temperatura de 25°C .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO . ACIDOS Y BASES

A partir de los valores de K, suministrados, deduzca si el pH de

disoluciones acuosas de las siguientes sales es neutro, acido o basico:
a) NaF

b) NH,CN
¢) NH4F
d) NH4CI.

Datos: Ka(HCN)=6,2x107""; K, (HF)=6,7x 107

K, (NH:)=5,5%x107"°.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2003)

SoLuCioN-

Lan safpr don electvo litos fumbey emdisolweionn, por Lo
e & disogiam totalmemte em sus ionen. s

% WWAMO de, gatos, 0 los dos, procdem do, avide
o fme delhiles eptrvimentomn hidvolisis, Lo 9ne &
detowninomte em ol pH e lo disolnciod.

a) DESO‘.\A.UZOV'\ VIIM»OSD\ dﬂ, #M.O?Mno d.Q soclio —
Disoviacion do \a Sal: NoaE = Nat+ F7 .

Elion Mot proede dol widrnewiolo ole Sodao -base
rfe - y vio £ hidroliza.

Eliow F pmcedﬁ. 2l otido WPLIFO'M'CO -aude
bil- Y & hidnolitan:

F+H20 2 HF+ 04~

MO\PWLW ioner OH ™ :

lo d&:qwoﬁ de NaF Heme um PH (r3ico

-Fupovion. o - .

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 2

b) Disolucion awmenrde canuno de ammonio.—
Disoviacion de lo. Jal s MMy CM = NH+ (V7.
Tomto ol ioa MHy' como el oy (V™ PNCMW,

) peckvonmente, do bavae y avide deider, por
Lo QAL amlog £ hidne 24 -

NHq++ Hzo : NHqOH,{_Hi- ; qu””‘l+)= [NHHO“] [H“*‘]
[VH4t]
(Towmlien e pueds prcdlic: MHgl 24,0 2 NHYONt H3 0*),

CN +H,0 2 HCN+ OH™
¢ (ov)= (e lond ol fowHd Kw 10"
(O (VI HYT  Ko(Hw) €,2:107°
M Loy Kp(on) = 4621075 > KoMyt =584107'° Lo, con-

QW\MMOG_JL ones OH° pm(ﬂd(wi@! dp, Lo ol

dod iod CV ¢y ‘o o (o Loneubmoon e

oner HY procedemten do la idroanis ded i VHe*

ror LO %9:

Lo disolincion do, NHy W eme un pH [msico

~-Fpora -,

RESULTADO

c) Pirolmeronr acmosn do. Lmounro de mmonio -
Duisonaion 4 la Sal . WHyF = MVHyt+ F-
Lowro em ol @no amteriod ftambo o iovi MH,t

:EZW el vout F‘igfﬁﬁw,wmkvwwe,
loee y aide debilty, por Lo qme amdros
suhom ax‘dn,o’h‘sis : i La
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2003 — Cuestion 2

(WHyOH)-(H+]
(VHGY)

(Toamlieon se. puuede voovibiv-: NHy Hy0 2 MHz+H30%),
F+H02 HF+O0H™
Ko (F)c [HE}OOW] [WELLOWT-[(HY Kw (0™
(F7J CeI[Ht] “KalHF) 631071

Al con: Ka(MHG)=55%10"">Kp(F)=1,5%10"" Lon con-
baion de iones H* proedouter Ao (o hidng d'sis
dol 108 NHyt s gnptaior o la con clon de (one,
OH'proch.m‘rM de, Lo hiche lisis del fon F, por lo Que:

La disolucion de NHyF tieme um pH atadg
-infovioca ¥ -,
RESULTADO

d) Dsolunon amosa de clovwnve 42 ovmonio -

Disocanmnon de lmgod :  NHqC = MHeP L™,

E| ton C0° procgde, del atade clorwdnco ~atde
Luke - 4 no fe hidno hizon.

El iod NHytproede del hidhdxide de ovmowdo
~love dobil- y s hidnoliton :

NH+H02 NHyOoH + HY

o tambiem: NMHy'+ Hy0 2 vHz+ Hz04

Al opanecn iones H '

La. dasolmaton de NHyW hewve um pH atido
-inferioy a ¥ -
QESULTADO

Stewpre considerovmos uma. tempenatun de 25 °C -
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ; ACIDOS Y BASES

Justifique qué pH (4cido, neutro o bésico) tienen las siguientes
disoluciones acuosas de:
a) Nitrato de potasio.
b) Acetato de sodio.
c) Cloruro de amonio.
d) Nitrito de sodio.

Datos:  Ka(HAc)=10"%; Ka (NH4")=10"°; Ka (HNO2) =107,
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2003)

SoLvcion-

Lon 20d@n o dasolugion wka Jon elecholitos
btk : 1o dasoviom to fdmente em twy fonen.

1i algrmo de ertos, o los dos, procedeu oo atido

o ke de'biles exparimentatn hdno'lisis, bo que e

determinombe em el pHde la dasoluon.

@) Disolmeron aosa de nitmto de potosio - KNO3 -
Disoviacion d I Sal s KNVO; = Kt MO3™
Ningamuno de, ertos dos tones re Wdho ke, ol
procdin el (0w K*dol hidnaxido de potusio -lmae
fuente- y el NO; ded aCido nitnco -awdo fuste -

EV CONSEM VUG, =

La disoWwmcion de KNO; ome um pH nemivo
—\"-‘,MM & T =

RESULTADO

¢) Dissbncion ovrosn de. cloruro de amonio NHyCl .-
Disovioion de (msal: NMHyW = NHet+ L™ .
El tow Q7 prowde dod avide ddorlhidmce ~auide
fapnte - Y vo fe hdnoW2a .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Cuestion 2

El fon NH procede cLQf, hidhgindo de amonio
~base desil - y hidno 2o :
NHyte He0 2 NHyON +H T
o towm biem: Nl-‘\q++ th02 WHz + H30 r

R oapover Tonea Mt
La darolmeion de NHy U h‘%bwupl-(mb‘do
oo, a0

b) 4 d) Disolmtion acmosa de acetonto do sodio .-
Disociavion de lasal: CH3 - (00Nn~>Not+ CH3-C00”
Di folation acmosa de nitrite e sodao -
Disoxanon de la sal: NaMOy = Na'+ MOy .

Ewn oumbos ca05 el ion Not pro : 3
do de Sodao -lrc::;ﬂe Yuente - tfvnPo &(cﬁ ﬁ%&;";“”’“

Bl tod acetode: (H3-C00 prowde dod o iole
o W -efwnoiw, aundo dﬂ'bil- yse o it

CH3-C00 +H,0& (H3-C0H ™ + OH ™ .

Del miswmo mode, el tow N6, prowde el
oA wheso -olrioxﬂv\l'hmjro ( lll)olﬂ. Wdlwi]-bm),
amndo dobil-y e hidnolian:

NO{%— Hi0 2 HNVO, + O,
Al aporn, o [0 dos cases toney OH

Las dasomauiones de CH3-(00Na y MiVO,
Yemen un pH (wsico ~Swpemo2 o F =
RESULTADO

Stompre consi doromos wna Towptradnio. de. 25°C .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2006 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES|

Considere disoluciones acuosas, de idéntica concentracion, de
los compuestos: HNO3 , NH4Cl, NaCl y KF.
a) Deduzca si las disoluciones seran acidas, basicas o neutras.
b) Ordénelas razonadamente en orden creciente de pH.
Datos: Ka(HF)=14x10"; Ky (NH3)=1,8x107.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2006)

SOLUCI 0N~ |
o El dcado witvico: HNO3 & um dudo fnente por Loaue
digmelto en MNA hin totalmente disoviadle -
HNO3 = NG+ HY 0 tambiem: HV0;+ H,0 N0+ Hy 0F
fw pH & muy audo -muq(for defrajo de F -,
* El clouwo de amonio: NNy & umm sal que em dasolu-
Lo mosa erte dasonadda :
__ NHqd - MH + U~ |
El ton A o re Widno W, ol procder def ovtiole clon”
dns (0 - aido fuente =
El ioan NMHG" fC Wdnoliza, al proco,olelt de base debil:
NHq + Hy 0 2 NH3+ H30F
K, (VM) [NH3]-(H304] (NHz]-{H:0%)- OW] __Kw | 16"
(NH q""] [ NHq‘*J-[OH‘] Kb(ll“;) 4,‘3:|0"5

Tovomos: Ka(WH«)=5,6x107", Luego ertovimor amte
wn dieide (apont@n ione Hz20%) dbil, con um pH
(nfermora t,

* €l clowro de s0dio: Nall &) tma. Jal qme em
dATOWACAOR M 0Sn enter dasoviadan:

Noo QL = Nm+ + U7
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2006 — Cuestion 4

Ningumo dx etos dos tonen 42 hiche bitax , &l
pro ol o No"del hidno¥adeo de Sodio-bale
fnonte -y o 1 del atido clochidpco -a‘mda
tante-. Por toamto &immos ambe wia diso-
Incion newha, con uw pH igmod o 3.

¢ Enalwmente el [mono de potasio : KF es
wnon Sl que o drsalwvion acmosa erto’isouada.
KF - kKt+F~

Elion K* o & Midolyim, ol procdes dp, uma lmrse
fute -Widnoxido do. potasio 5 P10 SCR hidho e
el ion F, Qe pmco,dn, del atdo Pmorhidm'co
~audo doinl-

F+H,0 2 HF+0H ™.

Al apanef ioner OH™ estmos ombe uma daso-
bacion Fsic, cou un PH suptrior o F.

En defiwitive, el ordes creciente de pH Lo

1o dasolmcion & PWP""B”J’W’: de. ;‘W,( CON-
AtLanon, -

HNO: <« NH @ < Noll ¢« KE
(myoido) (dcide) (newdva) (rosico)
RESULTADO
&mpm considoramos umtmpwaw da25C.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO _ 5 ACIDOS Y BASES

Se preparan disoluciones acuosas de igual concentracion de: HCI , NaCl ,
NH4Cl y NaOH. Conteste de forma razonada:
a)  (Qué disolucién tendra mayor pH?.
b)  ¢Qué disolucién tendra menor pH?.
c) ¢Qué disolucion es neutra?.
d) ¢Qué disolucién no cambiara su pH al diluirla?.
Dato: Ko (NHsH)=107°.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2008)

SoLuciow--
E\ hidndxado d2 Joclio: NaOH v2 yma, love ,me,_

por Lo aume erted fotlwunbe, ditovinde ani
NoOH > Mot + OH™

M opanr dongn OH™ 240 dasolucion er Lo wovs
lo(sicoy, Uemdo fo»whwe un pH mayor (mow,orguel)_
RESULTADO
El dudo dorindinco : HEL ¢, un audo Me,
poc Lo qune entw” totadmante disoyiade mff:u
HL> U+ H+,' o tombyen : HU+H0> U +Hz0%

M aponecen provoner: H £ disolucion o Lo moss
avidav, siemdo Lo ame fiome un pH mewor (

RESULTADO

mWorq,uel).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2008 — Cuestion 4

Lo JAJOWOG do, clomno de amomo : NVHy U fom-
biew o oUide, aumame fn pH, Femdo inforiora 3,
v maqorgue elde la ditolmoon de HU, prbs
ol Lo coneumbacion do pm*oneﬂ: [HY] & in[w'oc
Gn ejecks, ol NHy L 22 disoria -

\ NHy . — NHq++cQ- 7 we
ol ion U, procedomte de atido fupde, nore hteoliza,
210 St'bophm ed ion MHyT al procgdn do lovoe
detnt MHyt+ H, 0 2 NHy OH + Ht [
por L0 ame, &k aponecer protovien, hoy um vivto
conac o nude.

Frnalmmente,

la dasolmeion de Na(l -cloruno de sodko- e
nemhm y PH -t‘oﬂmlo\?-no combio ol di-
air sito. dasoeion.

RESULTADO
Ew Rjedo, ol hatonae de uma. sl procedente ole
ande (HU) y love (Ma0H) Prnbes 22 dijo v
No (L = NMatsCL”
Y ningumo de tus ionen & hidvolizon.

AL h weutvo. Lo concovhacion de pvoi-ovuw [HH]
no vaann al dadmir Lo d/\'sob\m‘oﬁ, al contrario
de logme fucede o o ofvos her casfos, em o
Qe predoemine. Lo concamhoviion o HY (U y
NHq L) w OH (Na0H).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Cuestién 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO . ACIDOS Y BASES
A partir de los datos de la Acidos K,
tabla conteste razonadamente a -
las siguientes cuestiones: Acido 2-cloroetanoico 1,30x 107°
{ . : . U -4
3 Formile ol bho de f’KCldO 2-hidroxipropanoico | 1,38 x 10
los 4cidos indicados. Acido 3-hidroxibutanoico | 1,99 x 107
b) ¢(Cudl es el 4cido més Acido propanoico 1,38 x 107°
disociado?.
¢) ¢(Qué acidos darian pH mayor que 7 en el punto de equivalencia de
su valoracién con NaOH?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2001).
’
SOLUCION= |
2 hotn do omaho aUudes organicos :
Nombre Formula,
ficido 2-doroetanoico CH, &~ COOH
Aado 2-hidnoxipropanoice | CH3-CHOH - COOH
Aodo 3-mdnoxibatomoie | CH3- CHOH-CHy -COOH
Aido propomoico CH3-CHy -COOH
RESULTADO
Pono. wn aido monoprehico, como loS aomtemores,

Lo eomounon de diso Aaciod y Lo Lonstom e de au-
dea rou, vespechvamente:

HAc2 A+ HY o Tamlien: HAc+H0 2 Ac+H;307
= , 1
Ko = (AC)(H¥] | Cot” (ley de daluwonde Ostwald)

[HA]

-ot

Aemdo o X qrade de dasoviacion (tamto por umo de

moles dasociadas).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2001 — Cuestion 2

Vewmos que el aude 2-dloroRimuoice & of wma;
disoviade, al en moyjor LU wntomte de aoider
-saneauilibrio de difodacon et movi desplarado
hoo o dorecho-

RESULTADO

Al valorer cow mdroXide de sodho tenchgmos:
HAc + Na OH - NaAc + H, 0

Lo sal NaAc, diuelte enagma, 42 disovia por
CDmPlei'o: NaBec — Nm"--l-ﬂz,‘ )

El lon No\+ no 2 ‘Aidmolfm, Yya gme P\‘OCﬂd ) df'
wan fove fu ente, pro S fe hidno b el 10w
Ac, al pfocederde otrdo debil >

Ac +1:0 2 HAc+ OH™
Ko(Ac)- (KADLOHT _(HACL[OMTTHY] | Kw

) (A7) [Ac] [HH] Ko (HAC)
giemdo Kw = |0—W (PWde‘O fnfm‘(ﬂdﬂ.oﬂqq_a 25“(.1

Por consiguiemtes

Alval orar con NoOH e todes los catos {a
dareluvion temdrad’um pH (m5iCo - mayorgue
1- fiondo tamto moyor el pHevanto ma

de' (R -wemos disotiade, wemor coustamtede
andey - e el otado.

RESVLTADO

e supone uma tewperatuna de 25°C

Pagina 44




Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Conteste razonadamente a las siguientes preguntas:

a) Ordene, de menor a mayor, el pH de las disoluciones acuosas de igual
concentracién de los compuestos: KCl, HF y HNO3.

b) Ordene, de menor a mayor, el pH de las disoluciones acuosas de igual
concentracion de las sales: NaClO, , HCOONa y NalOgy .
Datos: Ko (HF)=107° : K, (HCIOp) = 1072
Ka (HCOOH)=10";  Ka(HIOs)=107°.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2007)

SoLucion-

El airdo nitvico: HNO3 ey un avido futnte, por Lo ape
ete’ wuy disoviodo -drruelto en moma -, {a conc&ﬁmd%
de. protounts relvndda. Y. ek pH =- log [H¥]er muy dwnjo.

E| atido tmorhidico : HF @ um atrdo de/nl; dasuelto
on avgma. eate poco dasoviodo : *

HE2 Fa Rt K0~=CFC:££; 11072 ;

lo. Lonambaciod de, proton@s &, Vi y el pH, #emdo ocide
-ianIoro\?; W elevade.

lon ooy ew dasolion son elecholitos Enmntes, por
Lo ame se disoviom tolalmemte en Jus rones.

St o das vones pmtnd%,mpedﬁummf’/n\lf, de
a’(ﬁw y &W&?’- fnert?s, como sndy, 6 el cloumo de
potasto = K

v - | KYproede do KoH: (e fuerte

K -~KH {a‘pmq&n de HQ: aixdo tnanfe |
no = prodmee hidno ligis, y lo disolmeion de (4 5o
» vemha - pH = +-. RQuvmemdos

pH [HNO3 (00 < pH[HF(e)]< pH (kA (a0) : RESATADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2007 — Cuestion 2

lon dasolunoner amomn de cloritode Codio -daoxoe -
domato (In)de sodio: NaCL0, , metunoato de sodso : H-00N
4 pyodao de Sodio -tehvmoroyodato (Vn) e fodio - »
Ne 10y dow Ingar , al darovianas, :
Na.llOy, = Na+ Oy~
H-00No.~ N+ H-(00"
Naqu.‘ - Ng\++ lo‘l- -
emgumemal:  NoRe = Not+ Ac”
al cabon Mot gme procede de e fnfrte: MalH g
a lof amiones (L0, H-1007e 104", procudaemdo todos
ellos do avidos debiles, por Lo aqme &pwvinen tay
h(d}'w'll‘fl\s: _ =
Ac + B0 & HA.+OH
fiomdo: K= i (A7) - (AKLOHT [HA-[OHIIHY K
(A7) [ACTHY] " K
Ecdeuiv: amambe mas debil er elatide do. procedomun
“Mmemor Ko- mavh intensa, e la Widng biscy, Lo comcen-
houron de wer OHBy mayer y el pH tam Nem e
mayo " (mar daico, MPW'O(' Aa3). Por Comto :

‘ pH[NaCOx (a¢)) < pHIH-0ONA(ac)) < pH [ Va1 04 (00)]

RESULTADO

ATy empre Considerramos umn {'?/mpe}m\luha» de 25°C.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase Especifica) — Opcion A — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Para una disolucién acuosa de un acido HA, de Ka = 107,

justifique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) Cuando se neutraliza con una base el pH es diferente a 7.

b) Cuando se duplica la concentracion de protones su pH se reduce
a la mitad.

c¢) La constante de acidez de H4 es menor que la constante de basicidad
de su base conjugada.

d) Si se diluye la disolucion del acido, su grado de disociacion

permanece constante.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase Especifica-)

oLvaon-

El valor dv Lo covn b amte do ande> do, HA nos
Wdntar ame 58 roto do un ovido dolnd, por Lo ame
ok weatralirondl ow e lovie y ,fywwomM Lo Sl
pmede oomwm®.:

a-1) Lo bevie e fuente. ko produce hidrnoliscs desml
b 0rdo debil y baal fuerte, ammentomdo la,
low emfrvrod de OH "y proporcionomdd un pH
botico (cupenio o 3)

a.2) lo lane & dgthl . Se prodmepn mdng bisis
o‘vido Y (m'sfw.,q Won ane ver ondide b,
do> & s intewia .

+ § Ko (42 \a\vne) > Ko &0 man débil el oen
y UpHes bn'sico (superiora ). ‘
+ 5 Kb < Ko 0 movi do'hil [ bowe, y el o4 e
atde (inlerior a 3),
+ $i Koz Ko e\ pH &1 nemhvo (qvok o),
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase Especifica) — Opcion A — Cuestion 2

Recordom do Lo. dpfiwicrod de pH, bomeuns:
pH=-log[H¥] pH, =-Log [H1],
(3222 10, ; pHa=-log I Dye -log o) =

=~ log 2 -Log[Ht) = pH.'CogL#-'—’-;'—_

L dnso tiowsion dok aicade HA extor sepresemtaclen por:
HA(<) & A (o) + Hi(ac)
Eendo A Lo boue conjugoola 42 HA. Tememos:

Kolhtn)-Ki(n)= LT 4D, DALMY . . foh-)< ey 217

Ma) (A7)
W“'O“c% 2 Kb= ||<(‘;, = ‘?0-._': = lO-q < Ko :

leqavin Lo. ey de drlucion, de Octwald, ln Constonte
ds. arder de um o’tdo moYlOF’bO"hbo vol2:

km:.c‘-;of:_ (: adods disotiacion)

por tamto, 20 22 daluye fa disolntion ded aevlo
to disminay® y ol owamentbon.
Reram e de:

+ ARvmacion u\): verdadoro. -Salve Ine Ko=Ko =
' Afamaciones b), ¢)y d): Jalaon .
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Cuestion 4

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Razone si son ciertas o no las siguientes proposiciones:

a) El hidroxido de sodio se disocia totalmente en una disolucién acuosa
0,01 M.

b) El amoniaco en disolucién acuosa 0,01 M (hidréxido de amonio)
no se disocia totalmente.

¢) En una disolucién que contiene 0,01 mol-'L™" de hidroxido de sodio y
0,01 mol'L ™" de hidréxido de amonio, el grado de disociacion de los dos
hidréxidos es menor que cuando estaban en disoluciones separadas.

d) La adicién de 0,01 moles de 4cido fuerte a un litro de la disolucién del
apartado c¢) da lugar a una disolucién con un pH igual al de la del

apartado b).
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2000)

SOLUCION -

EL hidnoxido de sodio: NaOH & uma Irase juerte,
poc lo que em ditolitcion acnosa erta completamente
dAsociado:

No.OH = Na++- OH™

Por contra, el amoniaco ew disolircion ouiosor
Chidnoxido de amonio) e uma Lrase debit, por
o wal no ertel completamente disoviadde -
NHOH 2 NHy" + OH™
Enwno disolucion aue conhente 004 motL™'de
hCWXidodEIOdlio -totalmeui'e dasouado- y otrog
0,04 mol-L" de hidroxido de amonio -pantralmente
dasociodo- e\ qrade de disociacion ~tamto por uno
de moles dasoviados - ded hidnoxide de Jodhg ne Vwm‘ﬁ,

P2, oo heames didno, alser wma dmpe tuente sy
disovacion puede cousidenome totml : e 224 .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Cuestion 4

Sin embaqo, el grado de dasociavion del hidhokido
de amonio s ditminuye al mexclanlo con hidrgkido
de, sodio ya que La dAtocogion de este ultimo hace
que aumente lo, contentmcion de (ones hidnoxile: OH”
g, Fequin el Pincipio de Le Chateliez, ello provowa que
el equilibuio de dasonacion del NHyOH se desplace
havo o ireuienda, reduvendose el grado de disounr-
chodh y low aportacion de fones OH™.

$t o wn Who de dAsolucion que wnhene, 0,01 mole,
de NaOH y 0,01 moler de NHyOH asiadimes 0,01 moles
do,u atido Juente se produuie’ Lo newdalitanon
completa, entre el atido fuerte y Lo fase fuerte -ad-
mitimos que ol avido ey monopratico y que, en conse-
uemcio. hay w:l neutralitavion wmol a mol - Desa-

vectlom el acido y el Ma OH, 52 Lomana o
5: fal -guewo Iu{ﬁ;{o( hfd/Lo’h‘rfs il PmceﬁMjg z'u‘do
qGone tuerttr- y quedanay 0,04 mol- L' fe NHyOH,
ol iqual que em el @so b), por b ame o pH tero”
elmiswo que e\ correspondiente a diche apafado b),

Concluimos, por bomto, que:

Atvaiones verdadinan : «), L)y d)

-LU\PO“\'(WId,o que ew el apartado d) el doide
fuente e monopratico -

Alivmavion folsa, : c)
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 5

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Algunos iones metélicos reaccionan con el agua formando hidréxidos

segun la reaccion:
M + 2H,0 2 M(OH), + 2H" .

Razone si son o no correctas las siguientes proposiciones:

a) Al afiadir al agua el catién, el pH resultante es acido (suponiendo que
el hidroxido es estable).

b) La adicién de un 4cido fuerte destruira el hidréxido formado.

¢) Sise afiade al sistema NaOH el equilibrio se desplaza hacia la izquierda.

d) Si se ponen en 1 litro de agua 0,01 moles de Ba(OH)2 (que es una base

fuerte) el pH sera 10.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2000)

SoLucion--
lo. primera afiumagion e corvecta, ya q .
AR c';,nba'mim qﬂe repnm:um el pﬁm\!,“,;m%qﬁg?
it 0qua al catiod metwaco musrhmanme o produ-
m protongs: HY, Lo ame provoca avider -pH thfermor
a3~ (Luponiendo que la tempeatwa. @ 25 °C).
fequin od Principio e Le Chateler, cuamdso 1o mods-
fica wm eguilibrio quinmice el sisterma, 1en ponde.
oponitaide it o e perturaion extenio; porlogue:
&) Al amodir um oiGide Lnente, aune al ertove oo -
Uade om alte spade f;orf'a M lwnda wwg;w_
’aowfou ae Pro&wed, el RquU Wbvo se defa%
havio \o. 3quierda, contravortom dg on’ e
moments en ln concenhmiion de protones y
dirbmyemdo ¢l hidroxide formado,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2000 — Cuestion 5

¢) Al afiadic una lmse uerte, como of hidngn’
de, (odAo, irte 1o d,uf&o\ b‘almmom‘e: e

NaOH = Mo+ OH ™ :
Los Tomen OM \Racerouam cow Lor K e
OH +HT 2 H. 0 )
dﬁmihu\wm do, w0, Lo conctuhanon de pro-
fowe. o oponeure o mta dicmindudy, el
equilibvio f2 derplaza hagin o direcha.
onmentando fa prodmedion de MoH), y H*
El hidndxido de bowio: Ba (OH), e
pot Lo gue Aicmelto om AGM &fu’wwr:?lemaf‘:?eh
drsoulodp: pY | -
BO\(OH)Q,“ o + ¥ O0H
y lo. concemtmcion de ioner OH vale:

[0H73= 2-[Ba(0H)a)= 2 2T < 0,02 ot
Recovdamda el PdeUl'o fomep da AQUA - & 25°C-:

Kw=(0HT-[H*)= 0,02-(U*)= 107" verultn:

-4
“*]: 10
C 0,0

pH=-loq (RY)=- LO‘j (S‘,o-lg): 12,30 .
Ewn dﬂHU\iHVOL:

/

= 510 mol L Y

Aficmoviones correctas: o) y ()
ARrmoacvioner incorrectas: c) y d) .

RESULTADO

Pagina 52



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO . ACIDOS Y BASES

Complete y ajuste las siguientes ecuaciones acido-base y nombre todos

los compuestos:

a)
b)
c)
d)

HNO3; + Mg(OH), —
NH3; + H>SO4 —
HCO3; + NaOH —

CH3—COOH + KOH —
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2005)

SOLUCION -

Las reacdont ajuntada ente oide y bant gou:

‘tid ,+3/inM03 + MQ(OH)L S
OUaom \ # .
hiowamimlo(v)de hidnggomo Mo 92 mognegi
- Mq (M03) + 2H:0
nﬂm*odﬂ.mnsnem x a«g(:m
bis oxonifradde (v]] de mognejio
H13 04 2 NH
ovido sullizico ‘ * AMONTALD : ~
tetmoxosulfato (vi)de hidﬂOWO twhduno de nﬂ'réqeno
R ('VH'«I]z SOq (base)
Sut&m‘\o de oamonio

| tebooxosutjoto (V) de ammonio

RESUCTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 3

° H COS— +- Va OH —_—
con bicdronato e .
ton hidhogevo owkouato hlol!\.om?g:‘pe,)fbdno
lon hidngqomo hAoxocankonatko (1v)

(a'ude)

- No €03~ + Hy0
loi condromato de sodro a9 uoy
vov tioxocankonate (1V) de todso

* (H3-COOH + KOH

odcade awhco hidnéxido de potasio —

addo etomoico (base)
—>  (H3-00K + H,0
aetoto dﬂ; POtﬂS(O q()um
etoamonto de potasio
RESULTADO

Las veaccioney 12 produmceu entre wn audo -que
ede proton®r: HY- y uma. (e -gme acepta protones,
0 cede iones OxWidnilo: OH; foumam date aou -,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Justifique con cudl de las dos especies quimicas de cada apartado
reaccionard el HF (acuoso) en mayor medida. Escriba las reacciones
correspondientes:

a) NOsz o NHs.

b) CI" o NaOH.

¢) Mg(OH)2 o H2O.

d) CH3—COOH o CH3;—COO .

Datos: K, (HF)=6x 10, Ky (NHz)=1,8x107°

Ka (HAc)=1,85x107°.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2004)

SoLucion-

E\ quido {morhidwco : HF disuelto em agma ) um.
acido dobil, umjo temdeunin. o disoviarrt ¢ poquerio..
Tomka el o nitato [ton Dioxouihate (vI): M0:™ como
e ion clowno: U som Lan bavats conjuyodar dod atido
wWhico yded atido clorh@mio @pechvamente. Al o
ertos dos avidos mertes el NO 'y el U™ son g muy
dbiler, tvtamte movi debiler ame ¢l awmoninco: MH3
g, dende ugae que el hidwexide oo fodio: N OH - este
Glbwo & wua e luente -
Pov oba (mv(-e, el hidoxido de maguefio: Mg(oH),
& [ {nerte, muceo wmay Inuente aue ed agua -ac-
tmamdo ertw, como fovee -,
Fnadmmente, el CHz-0H er dudo : dodo acethieo
0 etamoiw, sCemdo  (Hy-C00™ - iow acetnto o etanoa-
to-su ke conjugady, (base dobit).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Cuestion 3

Je prodmee e mayjor- medida Lo veacoon de
WSW de P\'b*OnPn: H* euhe el avido _,iu/uorh,:
dico y la. bove mavi fuente do \ar dos eIpLALo pro-

puefﬂ‘w’ en cada (nS0:

a) ) HF + NH3 o NHyF
Kvde {Wochidunwo awoniao™  Llwouno 2 amonio
(base)
b) HF + NoOH
audo fwecthidmco  Iwdnoxide de sodio i
(base)
— No F + Hy0
Puowneds sodio agun
Q ., ZHF 4 Mq (0H), —
dudo Yuorhdita  Widngxadio de magwesio
(base)
—— Mg Fz + 2 H;O
$lwowro de maguesto aguo.
A) } HF + CH3-C00™ —>
atndo flwor Wdvce ionaatate —
ion elomoato
(base)
— F- + CH3-COOH

ion Yuowmwe  diido acthico
otide etomoico

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2000 — Cuestion 5

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

Las centrales térmicas (para producir energia eléctrica) son fuentes
puntuales de SO, dependiendo la cuantia de las emisiones de dicho gas
del tipo de combustible, como se observa en la tabla siguiente:

Combustible Emisiones de SO, (planta de 1.000 MW)
Carbon 93.000 kg/h
Fuel 44.000 kg/h
Gas 2.000 kg/h
Explique:

a) (Cual de los tres combustibles contamina mas la atmdsfera?.

b) (Cudl de ellos acidifica menos los suelos cercanos a las centrales?.

¢) ¢Se produce en las centrales térmicas algin otro gas con efecto
nocivo en el medioambiente?.

d) ¢Por qué se hacen campafias en las ciudades para cambiar

las calderas de carbon de la calefaccion?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2000)

SoLucion -
De o toldo, propuinter queda clano qume

El conhron @ o combushble mas contaminante
RESULTADO

Ello &) ast pogune om s commbuphion 42 diapends,
o Low otmos @E,otq::a.? comBdad de dioxido do,’:ﬁu{re;
€0, . Este &) um 900 comesivy, ireitambe § veuemoso
QA pwmwim del ou'qwo del omre, §e oxido, Leatanm
o biokdo de & xupe:

250+ 0; = 230,

Tombo el S0, Cowro oA 503 12 pddem cwnm Com
el vapetr de agmo y &LW de Lo damde, Fapec-
h\;o\,mee, audo F\A\['WIOSO [MoxOSuqO\,jm (v)de hfdM'WO}:

e!
x
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2000 — Cuestion 5

H.$03 4 dtide fulbinuico (fehaoxosul(ato (vi)de Wdrs-
WO] 3 HZSOL, :

0, + Hy0 = H, 503

50; + H,0 = H,50¢
Cstos daf aviday, altaamente conoIVOg preipiton,
con v t]O“Wl de lluvia consht uyendo lo. Cewmidor Uuvia
aciday, gme C\Mdﬁm y extemlite fuelos, deruye (ros-

a

ame), covtamning quan CoN Gpam daszio pona los
feags vives aue lan habitom, amanha, ioner del suelo

e pobreviend o este em nuienits eronciale PO,
L plowtons, dawio. constueecioner ymomumpntog ...

D2 ahi'que -

El qon & el comburbible que contibuye en
medidaw a la (luvia, a‘b\‘da/qﬁl e, ol qu ontmr

em b Combuntonr lov) mestores emisione, de So,
o lo.atméslena.,

Al ter b candrotn el combunNble wmos contam-
namte se WLWCWMWM o Loy ciudady pova
sw Nuir las ambguan calderp de wlelaccion
-a. love de condroa- por oha? aume ewipleam 9oy
notwrals. Toawmbien estan campowiovy admncam.
a v coldoande, Luel, vio tow contauminamis,
cawo v de conkoin peno mucho maa que loy de
qo, Ancmbivamdo v suatitucion pov calder o
AL evnpleen 9ov Como Com bustble

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2000 — Cuestion 5

Adswman dod S0, ew todan Lan combun honen

l; produce digkido de anirono: €0y = RESULTADO I
(81 la combushon € completa),

El COy no &) um gov toxico, P20 COnguule, al
efecko tnvernadeno, aumentando la tewmpuatva
o lo superkive tevuntee al difonliaw Lo, 26emision
al erpacio de la mdiavion solon 22llejada, en {o
supertive de lo Tiemna. B5 el princpal contvibuyentp
al mbio cimotico, dadas (g enovwer combidadey
ame de €l fe ertai ewihondo constamterente o [a

atmed Le)wu
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Cuestion 3

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

La combustion de un carbén que contiene azufre puede dar lugar
a que, en determinadas condiciones, se produzcan cuatro 6xidos gaseosos.
a) [Escriba las reacciones en que se producen los cuatro Oxidos y
especifique los numeros de oxidacion del Cy S en todos los casos.
b) Razone como influye en la acidez del agua de lluvia la presencia de
los dos compuestos mas oxidados indicados en el apartado anterior,
sabiendo que las constantes de la disociacion total son:
para HoCO3 = 107" y para HoSO4 = 1072,
c) Comente si los dos 6xidos del carbono son o no indeseables en
el ambiente.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2001)

COLUCION -

En lo. combuston incompletn ded conkom 2 prodmce

monoxido de canhone -oxido de carbono (11)-: CO:
3C+0, »2C0 .
F\qpa( el mtado de oxidacion del canlbone vale: +2 .

La inhalagion de mondxido de cnbone ey echomadp-
moute pelignose, dade gue se combina con la hemoglo-
tina de la tomgne hams[ormandola en carloxthemoglobing,
con una cpacidad de tramsporte de| oxigens muy
wdunudo.

5t la combushon del canton e completn e produce
didxide de conbono -6xido de canbono (1v)-: €O, :

C+0,- €O, (ertadode oxidacidn del onbone: +4) .

EU (0, vo & un g toxico, pero con{vilmqe al eged‘o
inwvernadono, aumentomde Lo temperatmrao, ent dav
Suprrficie teveahre ol dificulfar la 2eemision al
2paio de lo radiocion selar reflejade eu la Supez-
Lice do le Tieva, -g el prncipal coubibuyemle ol cambio
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climatico, dadm a1 emovmes camtidades que re orlam
emitiendo constamtementea la atmes fera,
La combustion del arufre ave conhene el con o

produce, como primen producto: didxide do atu fre
- okido dg atulre (1v)-: S0,

$+0. S0, (estodo de oxidavion del azufre: +4).

EV £0, & wu 9w corrosivo, (rritamte y venenoso.
Ev preseucio dol oxigeno del aire ce oxida lemlba-
movte o triokido do atufre - éxido de arufre (vi)-:
$03:

250, + 0, 2803 (estado de oxidaciow del aaure: + 6).

EL SO; 42 Pv«ede combinay cowm el vapoy~de aguo.
q el agua dg Uuvia, domdo alvide Sulfuwic - tetm-
oxoSulfate (Vi)de hidnogemo-: Hy SOy

$03 + Hy0 = Hy S04

Et W50y & um ande buente - su constamte de
ecider & elevada, do que indica que ey diso lucion
et muy disodado-, albamente cormsive y pre-
cipite con low qoton de lluva conshtuyeudo (o temida
lluvia duda, que atndatica y esteviliza suelos, des-
tauye bosgues, contamina los aguay ¢on gran dao
pana Jos seres vivos gue low habitom, aviantm tones
del suelo empobreciendolo en nubnente eaempale, poia,
lw plowsbas, davia constumccioner § monuments ..
Ademaan, cus efectos son tramswmitides por las corvibn-
tes de aire a distomoias muy alejadm de los Jocos
emisores de los contaminomter prmandos.
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Tamlnem el SO, y el CO; se puedem combinan con
el vapor de agua Yy el aguma, dp Uuvia p roduwemde,
vespechvamen te:

0. + . audo sulfunoso )

$02% Hy0~ H,$0; Moxom!ﬁmﬁ'o(lv)de hidnogeme
audo carbdnico

CO+H0—> HaCOp ;o o o oty (1Iv) de hidragemo

Stn ewmbrango, p1tof ados fov muchomas dehiley
que el Hy S0y -Sus constomter de acder son mucho

memores, ttomdo poce dasociados ew dasolucion - .
De ahique fu Contibucion a la lluvia o'cida sea.
mucha mas limitada y menos importomte.
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

La sintesis de fertilizantes nitrogenados tiene como base inicial
la obtencién del amoniaco a partir de sus elementos.

a) Escriba dicha reaccion de obtencion.

b) Aunque la reaccion es exotérmica, a escala industrial se lleva a cabo
a temperaturas elevadas. Explique los efectos termodinamicos y
cinéticos de este hecho.

c) Si se utilizase el aire directamente como materia prima, jse podria
obtener algo més de amoniaco en la reaccion?. Razone la respuesta.

d) ¢Por qué tiene importancia socioecondmica el desarrollo de procesos

que faciliten la obtencién del amoniaco con un buen rendimiento?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1998)

SOLUCION-
L(L sintesis dg, Haber pani oH"%m AMONOLD po-

J.Woj Wm

N2 (9)+ 3H (9)2 2NH3(9)
RESULTADO

El prowo & exoteimico - AH<O0- . Dodo qme, rgun
lo Loy do. Brehewivy, al inoumenmtomse Lo tempenn-
tma sube el valor de lo, constamte de veloddads
g, con €y < dela veloudad de veauidn, 16 hakmjo
o Ul {'P/mpm\-mw) m{u’m'orw a 400°C. Hin eyn-
lrwmqo, "\ou{ A ve K00 rdon que wto, elevagion de
o \'P/VHPMW dﬂalew. e eqruilib‘uio \nowia la 12 -
Iniowde - wontwn de o obtempion de amonlncd
como pmd&ce el Prinoifio de le Chatelier pova pro-
cesoS exoTermicos.

Tovmbie 52 empleam altwn prnionss (emtre 200,
600 atm) y hievvo como cotalizador: Apresion elevada
el equilibrio @ derplaie hovsionladenecho (menos moles qase0sos).
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El nitogemo evpleado em (o obtenvion ded amoniaco
e logm del aure -Wawido, por destlacion - Elovre ¢
waa mexdda de, aproximodamente, un 8% do Ny g
ww L% de oxglumo -mvolumen- $ieloure se usase
como malena pnimon poa wacoonor clirvciamente cov
e\ hidrogeno darminuina el emdimiento, ya due:

. el oare no & nihegemo puno;

+ ponte del Wdragemo acoi onomb, con el 0xGeno

del aare, foumamdore agua .
o Rdewnon, 4o merde de hidrogeno y el oxigeno
ded, aire v favimente wllowable.

E\l amoniaco ey umo de les prodmctos quimicos
de. s imporfomun, y entre fus aplicavones e
pueden Glon:

+ obtemcionde fentilitamtes nihogemados;

. fa bricavion de acido nitrico
preparavion de fntes;
loboricawnon de explosivos;
' Como PWde‘O de Umpf%& (hsuelto waguq);
ewn apmox*os de re,{-n‘qmw‘oﬁ;
* obtemuotrde compuestos orgolimcol = urea, plashicss..
como Iuemte compactn de hidiogeno;
PR prepanaN Inlen awonica - .
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO ACIDOS Y BASES

El siguiente esquema corresponde a la fabricacion del fertilizante
fosfato de amonio:

1) Fosfato mineral + Acido sulfarico — Acido fosférico + Yeso (CaS0y)
2 etapas

2) Gas natural + Agua (vapor) + Aire > Amoniaco
3) Amoniaco + Acido fosférico — Fosfato de amonio.

a) Indique las materias primas que se encuentran en la Naturaleza.

b) Escriba la formula y el estado fisico de cada uno de los reactivos
y productos.

¢) Justifique si en la siguiente reaccion las proporciones en que se mezclan
los reactivos serian las mas convenientes para la obtencion del
amoniaco en la segunda etapa:

%cm ; %02 N+ %HZO Etapa |

, %C02+6H2+2N2 Stapa iy,

y diga cudl de las materias primas proporciona los productos quimicos

del primer miembro de la reaccion.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1996)

SOLUC\ON-

Ew lov Naturnleto se hallom v materian primas
Siguientea:
* Fosfatomineral: Fosfatode mido: Caz(Poy),
- (JNM"(MG&: PP‘WV‘FO\I\MM@ mzl'QMo : CHq
* Vaporde aqua: Hy0
o Aire : merda de nitgeno y oxigemo prividpalmente.
TomWei se. emonenha. en Lo Notunalora of yeso
= guq_ato de CD\‘C(O,‘ CGKSOq",G\AMaq/uQ qr(wo en
]

vno\hwia prl'lma, fivo Prod/wd‘o obi‘w em ﬂa.
priMeNO. TR0 CCion.
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PUAMELA LLACAO:

(a3 (POy), (5) + 3 HuS04(2) —
Fos{ato minernl Audo sullyivico
Fosfatode calcio TehaoxoSulfote (vi)de hidrogeno
gis [tetvmoxo osfato (V)] de coluro
Ortofosfato de caloio
-~ 2 H3y POy (5) 2 3 S0y (s)
Fida Jofotia Sullobo 2 olci
Audo ortofodstico Tetrmoxatulloto (1) dle @cio
Tetrooxefosjohe(v)de hidnogewo  Yeso
Seqwud.a Ve CAON ;
Sy (9)  + 3';0:,(9)4- 2N (9) + H0 (9) —
~Metamo Oxigemo Nibigeme  Agqua
delgqas notwanl Del aire Vapor de aqua

Y0, () 4 EHL(9) 2 N, (

—> 2 L t 9)

]zié'xid.:: de anlrono Hidndgeno  Ni ho'gf;no —
oxido dr.con lrono(1v)

—  £€0,(9) + HNH3(9)

Amownwa( o

Ew erta, tequmda weaccion Lot veachivos to wetdoy
em o propovtion adeppmda - tiple voluwpp (hrple
numeno de moles)de hidrogemo gue de nihdgemno,
pona obtemer amonimco: NH; |
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Ternwna, watiaon:

3 NH3(9) + Hy POy (s) —_—
Amoniaco  Auvide fortguce
Acido ortolos{ozice

Tefrmoxo fos|ate (v)de hidragemo
i (MHu)3 POy (s)

Fos{ato de ovvmonio
TEMOIo;OS{O\‘\'o (v)de amouio
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